

# 第卅二屆杏林獎 得獎醫師名單

## 【以姓名筆劃順序排列】

**姓名：王偉**

**性別：男**

**年齡：56歲**

**服務單位：台北醫學大學附設醫院/外科**

**優良事蹟：**

一、現任職務

- (一) 現職為臺北醫學大學附設醫院副院長、臺北醫學大學醫學系外科學科教授。
- (二) 擔任外科醫學會理事、消化外科醫學會理事、台灣代謝及減重外科醫學會常務監事，曾任兩屆台灣代謝及減重外科醫學會理事長。

二、臨床醫療

- (一) 建立All In One體重管理中心模式，整合外科、內科、營養師及專科護理師整合成同一單位的團隊，提供一站式全方位減重醫療服務。此模式不僅獲得SNQ國家品質標章，也通過國際減重手術外科卓越中心評鑑(Center of Excellence in Metabolic and Bariatric Surgery)。
- (二) 協助其他醫院及醫師在各地成立體重管理中心，透過手術或藥物治療，病患體重下降後，可減少糖尿病、高血壓、中風、心肌梗塞及承重關節病變等疾病的發生，重拾健康生活，同時減少健保的醫療支出。

三、教學研究

發表了104篇SCI論文，並於110年升等成為臺北醫學大學及教育部部定教授。他曾擔任北醫大醫學系外科學科主任，對於教育學生及提攜後進不遺餘力。

四、公共事務

- (一) 於台灣代謝及減重外科醫學會理事長任內，推動認證護理師（110年）及推動認證營養師的教育認證制度（112年），以提升病態型肥胖患者減重手術的品質與安全；107年底開始協調健保署完成了減重手術的健保給付申請，並於110年6月生效，減輕了病患的費用負擔。
- (二) 擔任臺北醫學大學附設醫院副院長，承接駐史瓦帝尼醫療團計畫，協助史國醫療衛生系統臻至完善，並大力推動醫學教育體制朝向自給自足。
  1. 該計畫已經邁入第16年，服務涵蓋史國全境所有醫院、疫情專責醫院及全國四省偏鄉義診，服務總人次達15萬人次（全國總人口119.2萬），足跡遍及史國全境。
  2. 該計畫導入了國家醫學考試制度共9場及學術論文研究發表10篇。
  3. 團隊在疫情期間永續支援人力達193人/月，總計服務人次達1.8萬人次。
  4. 【史瓦帝尼】臺灣醫療團 | Taiwan Medical Mission in Eswatini簡介短片：[https://youtu.be/94uHtSn\\_Zcw](https://youtu.be/94uHtSn_Zcw)

**姓名：朱麗雯**

**性別：女**

**年齡：53歲**

**服務單位：臺大醫院北護分院/兒科**

**優良事蹟：**

麗雯在台大醫院小兒部接受完整的五年住院醫師含總醫師訓練後，自民國90年升上主治醫師即至台大北護分院（當時仍是國立台北護理學院附設醫院）擔任小兒科主治醫師至今即將服務滿23年，一直以來堅守崗位為社區服務。臨床工作包含白天門診，還有夜診及週六門診，並參與院內多項行政工作，包含社區及校園疫苗注射規劃。

民國91年開始參與北護兒童居家照護訪視服務，在兒童長期照護醫療貢獻多年。民國93年開始領導北護兒科團隊參與台北市政府衛生局學齡前兒童健康篩檢服務，為社區幼兒健康把關至今已經持續將近20年無間斷過，期間個人累積服務超過二萬名學齡前幼童。

民國97~107年受邀擔任靖娟基金會兒童安全委員，協助兒童居家及照護安全議題諮詢；民國99年受邀至耕莘健康管理專科學校擔任幼保科講師，教導未來的幼兒教師們幼兒照護注意事項。民國99年起至小學、國中擔任推廣閱讀志工，至今已持續14年，受到師生們的肯定並透過推廣閱讀不只提升學生們的語文能力，更重要的是與學生們互動中強化思考能力及角色同理心，為學童及青少年的情緒發展盡一份心，在工作崗位上也積極推廣閱讀及親子共讀計畫、期許兒童們身心靈都健康並鞏固家庭親子關係。

麗雯也經常應邀至社區進行衛教講座，例如：小學健康衛教講座、臺北市保母協會、健康服務中心民眾衛教、新住民幼兒照護講座等。除了專業知識領域的進修，麗雯也積極提升自身的語文能力，已經通過客語能力中級認證，全民英檢中高級認證並取得多益金色證書，目前仍持續學習日文、西文及法文，並樂於分享學習新事物的樂趣。除此之外，麗雯也熱愛運動，經常參與路跑、長泳及鐵人三項運動，並於看診時以身作則分享運動對身心健康的好處，鼓勵病童及家長們透過運動強化身體。近年來意識到青少年情緒障礙議題愈來愈嚴重，則積極參與院內青少年整合門診計畫，因應少子化加強0至18歲全方位的健康照護，並設立特別門診提供青少年更適合的照護模式。

**姓名：江秉穎**

**性別：男**

**年齡：54歲**

**服務單位：思維診所/耳鼻喉科**

## 優良事蹟：

- 一、江秉穎醫師，是思維睡眠醫學中心的創辦人、耳鼻喉及睡眠專科醫師。他在睡眠醫學領域工作了30多年，曾擔任台北榮總睡眠醫學中心副執行長和康寧醫院副院長。他於2013年通過歐盟“先驅”睡眠醫學專科醫師認證考試，也是全亞洲唯一獲得此認證的專家學者。
- 二、江醫師對學術界做出了重大貢獻。於2012年，他與Springer合作出版了一本關於睡眠醫療科技的教科書「Introduction to Modern Sleep Technology」，開創了一門「睡眠科技」新領域。
- 三、江醫師是現任中國醫藥大學醫學系耳鼻喉科專任教授，他對睡眠醫學的熱情顯而易見，他將臨床職責以外的時間，不遺餘力地投入對學生進行睡眠醫學與睡眠科技教育。
- 四、江醫師是台灣第一位至美國史丹佛大學睡眠醫學中心，接受完整睡眠外科訓練的醫師，並運用所學，盡心盡力治療每一位睡眠障礙患者。
- 五、江醫師積極參與國際睡眠醫學學術交流。他曾受台灣衛福部邀請，參加亞太經合會(APEC)內多個與睡眠相關的論壇，並提案2017年亞太經合會睡眠科技提案。鑑於此案為全球睡眠醫療科技領域獲得最高國際組織的正式支持，除新聞媒體報導之外（三立新聞<http://www.setn.com/News.aspx?NewsID=287341>），睡眠醫學領域排名最高的學術期刊“Sleep Medicine Review 睡眠醫學評論”（影響因子11.6）主編於2018年10月邀稿，並以“The Importance of Sleep for Governmental Sectors, General Population and Industry-Asia-Pacific Economic Cooperation (APEC) Sleep Technology Agenda”為題，刊登本議題內容([https://www.smrv-journal.com/article/S1087-0792\(18\)30168-0/fulltext](https://www.smrv-journal.com/article/S1087-0792(18)30168-0/fulltext); <https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/30528061>)。
- 六、江醫師展現了與國際機構的密切合作，曾榮獲美國睡眠醫學會(AASM)頒發的“Investigator Award”（研究者獎）。並於2023年10月受邀至World Sleep Society（世界睡眠醫學會）主辦的巴西睡眠大會演講，演講主題是“Sleep Health Economics”。此外，身為World Sleep Society（世界睡眠醫學會）世界睡眠日的委員，除參與每年討論決定世界睡眠日主題，並在全球各地舉辦活動，2024年的主題：「Sleep Equity for Global Health」，在促進睡眠健康的平等時，也為全球人類的健康盡最大的心力。並於3/15~3/31於思維睡眠醫學中心舉辦一系列世界睡眠日活動。
- 七、放眼國際，江醫師目前擔任國際睡眠科學技術協會(ISSTA)德國總會暨台灣分會理事長，及英國創新醫療與健康技術中心(IMHTC)共同創辦人暨亞太營運中心執行長。推動睡眠醫療與健康科技不遺餘力。

**姓名：江振源**

**性別：男**

**年齡：60歲**

**服務單位：萬芳醫院/胸腔內科**

**優良事蹟：**

1. 法國巴黎國際抗癆與肺部疾病聯盟國際顧問(International Union Against Tuberculosis and Lung Disease (The Union), Paris, France, Jul 2003 - Dec 2006; Jul 2015 - present)
2. 法國巴黎國際抗癆與肺部疾病聯盟肺健康部主任(Director, Department of Lung Health and NCDs, The Union, Paris, France, Jan 2007 – Jun 2015)
3. 世界衛生組織World Health Organization Global task force on TB impact Measurement (Jan 2007- Dec 2016)
4. 世界衛生組織Global Green Light Committee (gGLC), Stop TB Partnership (Jul 2011–Dec 2013)
5. 世界衛生組織Core Group, Global Drug-Resistant TB Initiative (GDI), WHO (Jan2014 – May 2018)
6. 世界衛生組織西太平洋地區Co-chair, Regional Green Light Committee (rGLC, WHO Western Pacific Region, Jul 2011 – May 2020)
7. 世界衛生組織西太平洋地區Technical Advisory Group on Tuberculosis (TB TAG) in the Western Pacific Region, WHO (Jun 2020 – present)
8. Associate Editor, International Journal of Tuberculosis and Lung Disease (Jul 2007–Present)
9. 全球基金技術審查委員(Technical Review Panel, Global Fund to fight AIDS, Tuberculosis and Malaria, Aug 2010-Dec 2016)
10. International advisory board, Burden of Lung Disease Initiative (BOLD, Aug 2010 –Dec 2014)
11. Steering Committee, STREAM clinical trial (June 2010 – Dec 2023)
12. Steering group, Global Asthma Network (Jan 2012 – present)
13. 台北市立萬芳醫院胸腔內科主治醫師/研究部主任(Jul 2020 - present)
14. 台北醫學大學醫學系內科學教授(Aug 2020- present)
15. 台灣結核病診治指引[主編]
16. 衛生福利部傳染病防治諮詢會-結核病防治組召集人
17. 2022年國際醫療衛生促進協會第七屆國際醫療典範獎
18. 中華民國防癆協會理事、台灣結核暨肺部疾病醫學會理事
19. 台灣胸腔暨重症加護醫學會第十九屆肺感染及結核病委員會委員
20. 台北醫學大學111年度研究成就獎、107-111年度優良研究計畫獎

**姓名：何奕倫**

**性別：男**

**年齡：60歲**

**服務單位：臺大醫院/內科**

**優良事蹟：**

何醫師現今擔任台大醫學院副院長、教務分處主任、內科主任兼台大醫院內科部主任，就醫學教育貢獻敘述如下：

台大內科一向肩負著極大的教學責任，從醫學生的基本臨床教育到進階的專科、次專科養成教育，從醫學系四年級到畢業後的第五年、第六年住院醫師，幾乎是承擔了臨床醫師培育成敗的最重要關鍵，因此不但責任艱鉅，全體醫師的教學工作量也是非常的大。以一般內科為教學重點，佐以各次專科知識或技術，以參與醫療團隊的方式，訓練學生以病人為中心、問題為導向、實證為依據，培養醫學生獨立思考、主動學習、解決問題的能力。課程重點為病房實習及小組討論課，訓練過程注重醫學生一般內科之臨床照護基本工作能力的培養，以全人醫療的思維及責任感，與醫療團隊的配合以及與病患及其家屬的溝通，期使醫學生成為勝任臨床醫療工作之醫師。

培育內科醫學系學生與醫師具備ACGME(Accreditation Council for Graduate Medical Education)所建議六大核心能力之內科專科醫師，包括：病人照顧、醫學知識、臨床工作中的學習與改善、人際關係與溝通技巧、醫療專業以及制度下的臨床工作。訓練完成的醫師應具備充分的內科學知識及病人照護技能、獨立判斷及協調作業能力、嚴謹專業的醫療態度、良好的醫病溝通、實踐醫學倫理、教學研究能力等特質。在內科訓練過程中，需要經由不斷的演練與操作，在臨床工作上累積經驗，才能成為一位練達的內科醫師。

在照顧病患過程中，除了請同團隊的住院醫師進行團隊合作學習(team base learning)外，亦請病房總住院醫師指導同學們進行以病人為中心的全人照護。職也每週與病房總住院醫師們討論每位醫學系六年級學生照護病例之學習重點，以增進醫學系六年級學生臨床知識與處理病房突發狀況之技能。並強化超音波輔助身體診查；引入「重點照護超音波」(point-of-care ultrasound)教學；醫學系六年級臨床照護夜間實習增設ACLS實體操作課程。內科新添購急救假人，利用急救假人及電擊模擬器模擬實際臨床情境，加深學習印象以達最佳的教學效果。

**姓名：吳明玲**

**性別：女**

**年齡：64歲**

**服務單位：榮民總醫院/內科**

### 優良事蹟：

吳明玲醫師擔任醫師36年，並在臺北榮民總醫院服務28年。吳醫師秉持毒藥物中毒和職業傷病防治的專業精神，堅守醫師職責，與醫院團隊共同為本國臨床毒物和職業醫學領域做出了重要貢獻。

- 一、致力於臨床毒物醫學的服務：自1995年起服務於臺北榮民總醫院，負責執行和督導毒藥物防治諮詢中心及毒藥物檢驗相關業務，包括中毒傷病監控、中毒突發事件調查和應變、解毒劑管控、推廣中毒防治教育和培育毒藥物人才；協助政府參與毒化災應變、犯罪毒物調查、食品和藥品安全事件應變。
- 二、致力於職業醫學的服務：多年來，吳醫師兼任政府各類職業醫學領域專家委員，提供專業意見，對於勞工服務、職業傷病鑑定、職業醫學醫療品質和政策做出貢獻。自2015年起，吳醫師主持臺北榮民總醫院職業傷病診治中心，提供職業傷病防治、調查鑑定及復工、重建與諮詢轉介等服務。
- 三、專業領域特殊貢獻：特殊事蹟包括推動「促進農藥粉劑安全使用」，減少農藥食物中毒或下毒事件；推動及促成禁用「馬兜鈴酸中藥」，大幅減少馬兜鈴酸藥物導致的腎病變及癌症案例；推動「中藥中重金屬限量標準修訂」及中藥中毒防治工作；提出「金屬對金屬介面人工韌關節」安全警訊；澄清新北市「幼兒園苯巴比妥事件」的誤解，避免家長恐慌；協助司法調查案件，包括中草藥重金屬中毒、偽中藥摻西藥致心律不整死亡案件、下毒事件（農藥、葡萄催芽劑、亞硝酸鹽、氰化物、老鼠藥、鉈）、困難診斷的職業傷病調查（硬金屬肺病、溴丙烷中毒、工廠化學災害調查）等。

**姓名：李伯匯**

**性別：男**

**年齡：70歲**

**服務單位：李伯匯小兒科診所/兒科**

### 優良事蹟：

- 一、1997年3月自行開業以來，秉持視病猶親，以服務病人為導向，主要服務北投地區近10萬人以上的居民。醫療服務期間由診所轉診至各大醫院（包括台北榮總、振興、新光、台大、長庚、馬偕等），已達26,000人次以上病患，確實執行健保署的轉診轉檢制度，達到小病在基層診所就醫，嚴重疾病者轉診或轉檢至各大型教學醫院去診治，達到早期發現早期治療的成果。
- 二、1997年3月~2024年持續每週一次於台北榮民總醫院兒童醫學部擔任小兒部門診醫療，並接受台北榮總小兒部住院醫師(R2,R3)至本診所學習社區兒科醫學的指導教師。

- 三、1980~2009年衛生福利部疾病管制署聘任為執行「定點醫師監視通報系統」，提供中央疾病管制署雙北地區最即時的傳染病通報病例，確實達到監控傳染病的防治目標。
- 四、2008年起至今每年10月協助地區流感疫苗接種業務（診所內及社區），達到降低人與人之間感染風險及維持社區居民的健康及預防疾病的感染。
- 五、2012~2016年聘任為輔仁大學醫學系社區醫學課程指導老師(Preceptor)。
- 六、2018年台灣可爾必思股份有限公司聘請李伯匯醫師代言一年該公司研發的L-92乳酸菌及廣告拍攝，L-92可促進並增強兒童腸胃道內好的益生菌及免疫保護力的提升。
- 七、2019年12月荷蘭皇家飛利浦公司特聘李伯匯醫師為該公司空氣清淨機廣告拍攝及代言一年，藉此提供有過敏體質的嬰幼兒或成年人的環境改善，保持最佳的清新空氣留在住家環境中，減少環境中過敏原的產生，降低過敏疾病的發生。
- 八、2020年11月4日由中華工商經貿科技發展協會舉辦「2020華人公益節」暨「企業慈善與公益創新」華人領袖論壇活動，被推選為2020年度公益大使代表並給予授證。
- 九、2022.11.01~2024.12.31由台北市嬰幼兒托育協會聘任為台北市稻香區公共托育家園特約醫師，提供所有欲托育的嬰幼兒健兒體檢及健康諮詢等服務。
- 十、2022年5月~2023年3月台灣地區發生COVID-19嚴重感染期間，大力支援並協助北投地區防疫工作，包括COVID-19疫苗接種、確診病例通報、社區服務接種等等，服務民眾達上萬人次。
- 十一、李伯匯小兒科診所在李醫師帶領下分別獲得以下獎盃或獎狀：

獎發單位	優良事蹟	得獎年度	得獎種類
衛生福利部疾病管制署	1980~2009年定點醫師監視通報系統	2009	頒發「功在防疫」獎盃
臺北市政府衛生局	COVID-19疫情期間熱心協助醫療工作	2022	感謝狀
臺北市政府衛生局	常規疫苗接種醫療院所北投區基層診所組	2010、2011	績優獎盃
臺北市政府衛生局	兒童預防保健績優醫事機構	2015	最佳進步獎盃
臺北市政府衛生局	流感疫苗接種基層診所組	2015、2016	績優獎盃
臺北市政府衛生局	兒童發展篩檢疑似異常通報轉介	2009、 2016~2019	績優獎盃

**姓名：李君儀**

**性別：男**

**年齡：55歲**

**服務單位：馬偕醫院/心臟血管外科**

## 優良事蹟：

### 一、偏遠地區醫療傳道服事

2007年帶團前往吉里巴斯，篩檢出40餘名心臟病人，隨後12年中陸續將150多名病人帶回馬偕醫院進行心臟手術，於2019年再次前往吉里巴斯追蹤並舉辦病友會。2010年帶團前往非洲甘比亞，為超過600名病人提供診療服務。除國外服務外，也在尖石鄉進行偏鄉醫療服務，並為行動不便者提供到宅診療，對山區居民進行衛教與診療。

### 二、政府與學會事工

擔任衛福部緊急醫療能力評定委員超過10年，並擔任醫策會病人安全委員、疾病照護品質認證委員。在2014年與2020年，擔任醫策會的TRM實踐營導師，推動團隊資源管理的教育與執行。今年開始擔任醫療事故專案小組委員，投入醫預法的教育訓練及根本原因分析的執行。

在胸腔及心臟血管外科醫學會擔任理事，推動心臟手術資料庫的建置及登錄。於心臟學會擔任理事，擔任外科學委員會主任委員，推動跨科合作以及心臟外科醫師的培育。

擔任台灣醫療品質協會理事，推動國內醫療品質改善。擔任台灣實證醫學會常務理事，推動實證醫學的轉譯與應用。在台灣醫院協會擔任編審委員會主任委員，推動ICD-10轉版與教育。於台灣國際疾病分類學會擔任理事，推動病歷編碼的正確性。

### 三、醫療奉獻事蹟

至馬偕醫院心臟血管外科服務26年，曾擔任心臟血管外科主任，帶動心臟手術病人數從每年不到50例，增加到每年300例，主治醫師也從2位增加到9位，手術成功率也大幅提升。並引進全動脈導管冠狀動脈繞道術、達文西心臟手術、經導管主動脈瓣膜置放術等，獲得商業周刊的百大良醫推薦，也獲得2次優良主管表揚。

擔任畢業後一般醫學訓練外科導師長達10年，推動六大核心訓練。擔任實證醫學中心主任，規劃實證醫學教育，在院內外進行授課。推動院內跨領域合作教育，進行教師培訓及醫學生、畢業後一般醫學訓練。曾獲5次優良教師表揚。擔任醫療品質部主任，推動各項品質改善活動，將評鑑條文落實於日常工作，協助醫院順利通過兩次醫學中心評鑑。

**姓名：李瑞華**

**性別：男**

**年齡：67歲**

**服務單位：中心綜合醫院/放射線科**

## 優良事蹟：

### 一、擔任中心綜合醫院資深放射科醫師，除負責放射科診療業務外，開設超音波特別門診，親力

親為，視病猶親，廣獲病患好評，為病友信任，由於是全人服務，盡心盡力，並以院為家，鞠躬盡瘁。

- 二、李醫師常利用公餘赴各大醫療團體、院所及地方醫師公會繼續教育課程擔任講師分享最新影像醫學知識與趨勢，對醫學教育盡一份心力。
- 三、擔任台北市高端醫療健康協會理事長，策畫各項高端醫學檢查推廣教育活動不遺餘力，為社會貢獻良多。
- 四、為台北市醫師公會會員代表，積極參與公會活動，熱心有餘。

**姓名：林水龍**

**性別：男**

**年齡：74歲**

**服務單位：仁濟醫院/乳房外科**

**優良事蹟：**

一、帶領仁濟醫院落實社區預防醫學三段五級策略，促進民眾健康

(一) 高危險群婦女MRI（乳房磁振造影）篩檢補助計畫

為有效早期發現乳癌高風險婦女，計畫補助100位高風險婦女。

(二) 推動乳癌防治

設立醫療專科，並落實社區醫學健康照顧管理，結合乳攝車服務與乳房外科門診。

(三) 配合台北市衛生局各項成人保健計畫與篩檢服務

宣導並提供成人各項篩檢服務，112年榮獲衛生局頒發「護肝進步獎」。

(四) 積極提供高齡健康服務

113年主動爭取老人健檢服務名額由300人提升為500人，並提供3種不同老人健檢方案供選擇。

二、帶領仁濟醫院配合地方衛生政策，提供社區專家講座

(一) 響應政策，提供社區講座專家參與

配合萬華區健康服務中心舉辦之各類健康講座，促進民眾實踐健康生活。

(二) 組織志工，深入所需角落

號召志工加入社會福利與健康促進結合服務。

三、帶領台北仁濟院參與社會捐助與施醫補助

(一) 響應「0403花蓮震災募款專案」捐款300萬元

## (二) 施醫補助

台北仁濟醫院就醫人口特性以年長者、多重慢性病為主，因此以高齡友善醫療服務為角色定位並提供施醫補助。

## 四、帶領台北仁濟院提供弱勢關懷、社會救助

### (一) 獨老關懷方案

鼓勵獨居長者社會參與，除固定到宅關懷外並辦理獨居長者重陽餐會。

### (二) 募集餐券

與萬華在地團體共同舉辦艋舺踩街嘉年華活動並參與募集待用餐券。

### (三) 失能者營養送餐服務

引領團隊秉持落實社區弱勢民眾醫療照護的職責，提供失能個案獲得營養餐食。

## 五、推動健康促進，提升民眾健康識能，促進高齡友善服務

### (一) 籌辦老人身心活化課程

因應超高齡社會來臨規劃多樣樂齡課程。

### (二) 運用多元管道辦理各類健康生活講座

結合知名廣播平台「愛樂電台」辦理健康生活列車-「人生下半場，大大的必修課」系列講座。

## 六、籌劃並辦理偏鄉離島義診服務

### (一) 台東縣卑南鄉義診服務

帶領醫療團隊至台東卑南鄉提供服務，以四癌篩檢及成人保健健康篩檢為活動主軸。

### (二) 澎湖縣吉貝鄉義診服務

帶領醫療團隊至澎湖白沙鄉吉貝村以護肝篩檢以及運動、營養健康諮詢為主軸。

**姓名：林育賢**

**性別：男**

**年齡：48歲**

**服務單位：新光醫院/整形外科**

**優良事蹟：**

### 一、八仙塵爆

2015年八仙塵爆為本科主責醫師除了照護傷者，也代表整外醫學會赴衛福部備詢放寬特定燒傷專用醫材使用條件。帶領醫療團隊全力照護使得27名八仙塵爆燒傷病人全數脫離險境，平安離院並獲表揚；後續以本院研究計畫於亞太燒傷會議發表塵爆論文。

## 二、參與多數重建醫學會

積極參加重建醫學會，並於2018年擔任台灣整外醫學會理事至今，亦為美國整外醫學會國際會員，同年主辦新光吳火獅國際學術會議。2020年協辦整外醫學會國際會議session panel。除醫療專業外，投入醫師教育行列，擔任住院醫師訓練及一般醫學課程訓練醫師，及輔大醫學系兼任講師。

## 三、提升醫療品質與醫療資訊化

2012年兼任精實醫療品質中心副主任大力推動ISBAR，帶領中心發表論文獲醫院雜誌最佳論文獎第3名；參與實證醫學2019年獲文獻查證菁英組銀獎等。

2017年參與數位轉型，提昇醫療人員的照護品質、改善病人就醫體驗及增進醫事作業效率，推動手術無紙化與資訊化，率先達成無紙化目標。

2021年輔佐HIS系統全面更新推廣智慧醫療服務，打造以病患照護為核心的新服務，2022年取得智慧醫療標章。2023年帶領傷口照護中心取得醫策會SNQ標章認證，2024年帶領醫美中心取得醫策會卓越標章。

培養科內醫師不斷學習新的技術，鼓勵參加研討會與各界先進討論精進自我。擔任醫策會診所美容醫學認證訪查委員等醫療公共事務貢獻，希望達到各方面的貢獻回饋社會。

## 四、協助國際醫療新南向醫衛

2019年新光國際醫療團遇見先天性併指症候群的鴨掌男孩。帶領整外團隊，規劃手術計畫並擔任主刀者。在醫療團隊細心照護下，第一次手術完畢已可單手寫下名字，第二次執行中指和無名指切開術，讓他恢復抓和握的功能。

2023年支援帛琉短期駐診完成四科共同手術；同年支援帛琉馬拉松救護站開立，全程背負AED擔任隨跑醫師，率新光醫療團隊支援帛琉醫療外交，參與國際援助盡心力。

## 五、疫不容辭

2019年COVID-19疫情大爆發，全力支援防疫作業。親自率領整外同仁支援每日平均12小時PCR篩檢站的業務，後續也支援科教館疫苗施打業務分擔急診及內科醫師醫療責任。

**姓名：林銘泰**

**性別：男**

**年齡：54歲**

**服務單位：臺大醫院兒童醫院/兒科**

**優良事蹟：**

林銘泰醫師自1996年畢業於國立臺灣大學醫學系，並於國立臺灣大學醫院接受小兒科住院醫

師訓練，2001年起擔任小兒科主治醫師。其專長在於先天性心臟病的診療，特別是在經導管肺動脈瓣置換術(TPVR)和心室中隔缺損關閉術(VSD)領域展現出卓越的技術與貢獻。他不僅具備臨床技術，還在國際期刊發表多篇學術論文，為團隊帶來了創新，並提升了整體醫療水準。

林醫師的團隊合作精神尤為顯著。他成功推動了台大兒童心導管室的更新計畫，並協調跨部門專家和國際合作夥伴，建立了亞洲最先進的兒童心導管室。此外，他也主導成立了「台灣川崎病研究網」，成功登錄近600例病例，並於國際川崎病大會上展現台灣研究成果。

林銘泰醫師同時積極參與醫學教學，身為教學小組核心成員，他參與了PGY培訓計畫的規劃，並編撰了多本教科書。他也推出川崎病手冊、心導管衛教影片，提升年輕醫師與家長對疾病的理解。他的教學努力屢獲院方嘉獎，並於今年榮獲「服務特殊優異個人獎」。

在公共衛生領域，林醫師透過記者會及決策輔助工具，向大眾正確傳遞醫學知識，減輕病患家屬的焦慮。特別是在多系統發炎症候群(MIS-C)及肺動脈瓣置放術等議題上，他的即時分享讓大眾安心。

作為嬰兒加護病房主任，他和同事參與了全齡兒童轉運團隊的建立，該團隊每年出勤百餘次，造福偏遠地區的危重病童。林醫師在2021年獲得瑞信基金會「台灣兒童醫療貢獻獎」，並獲得總統蔡英文的接見。

此外，林醫師也在國際醫療合作上貢獻良多，訓練過來自衣索比亞、印尼及越南等國的兒科及心臟科醫師，進一步拓展了台灣在國際醫療教育上的影響力。林銘泰醫師憑藉其臨床、教學與公共服務的卓越表現，成為醫界的傑出典範，他對兒科醫療的無私奉獻，值得本會在醫師節這個日子給予肯定。

**姓名：胡美霞**

**性別：女**

**年齡：61歲**

**服務單位：心田民生診所/兒科**

**優良事蹟：**

胡醫師民國78年高醫畢業，於臺北市立婦幼醫院接受兒科專科醫師訓練，民國81年取得專科醫師資格後，轉職服務於臺北市立仁愛醫院，民國84年擔任松山區衛生所三組組長，負責醫、藥政管理及災害救護。民國88年投入基層醫療服務，迄今已超過20餘載，以其精湛之醫術及視病猶親的親和力，深獲無數病童及家長們的肯定。

在臨床執業期間，有感於除了針對病人的病況做處置以解決其生理上的病痛外，如果能進一步理解病人及家人的情緒狀態、家庭成員間的互動模式，給予適當的支持及協助，提供身、心、

靈的全人照顧，不但能促進病人遵從醫囑，從而減少不必要的就醫行為，更能增進整體家庭成員的身心健康。尤其是兒童青少年患者的就醫歷程和父母的態度、家庭動力息息相關，第一線醫師在兒童青少年的成長過程中，可以發揮更正面、更積極的影響力。

基於提升服務品質的自我期許，增進提供心理建言時的內涵及適當性，於民國98年繁忙的醫療業務及家庭重擔中抽出時間，至「台北張老師中心」接受為期一年的心理諮詢專業訓練充實自我，將其所學應用於日常診療業務嘉惠病人，並自民國99年起每周固定兩次「台北張老師中心」從事義務心理諮詢服務，提供電話諮詢及面談諮詢，至今已服務數千人次。不計代價默默付出，深受同儕及個案的肯定。為求持續精進，於民國102年進入臺北市立大學諮商心理研究所深造，在兼顧醫業及家庭的多重壓力之下，以優秀的成績及傑出的論文「女醫師自我實現歷程的敘事研究」，於106年6月取得碩士學位，其後並考取諮商心理師證照，以更專業的知能在臨床提供病人全方位的照顧。

民國105年起，進入「臺北看守所」從事志工輔導服務，提供受刑人心理諮商服務。透過理解受刑人成長生活軌跡及困境，協助穩定受刑人的心理狀態，提升對未來的希望感，促進教化的可能性，降低再犯罪機率。期待受刑人在刑期結束能後重返社會，展開新生活，並融入社會，對國家社會做出貢獻。胡醫師看似渺小的個人奉獻，但實為穩定社會的重要力量。

新冠疫情期間人心浮動，開始在張老師基金會承接業務之「台北市城男舊事心驛站」提供男性個案面談諮商，協助個案度過生涯困擾、情緒低落、親子、家庭困擾等人生議題，對於穩定人心功不可沒，堪稱另類的防疫貢獻。

多年來一路走來始終如一，在醫療專業外，亦斜槓心理諮商專業，為求精進不斷充實自我，除能應用於日常診療嘉惠病人外，並以服務社會為己任，將所學無私奉獻，不求名利。

**姓名：馬靖超**

**性別：男**

**年齡：47歲**

**服務單位：三軍總醫院北投分院/精神科**

**優良事蹟：**

- 一、配合國軍自殺防治中心至馬祖等國軍單位進行自殺防治宣教及疑似精神障礙個案篩檢，陸續與馬祖、金門、澎湖等外離島國軍單位心輔系統保持聯繫，協助外離島精神障礙軍人個案轉介精神醫療。
- 二、與軍中單位如關渡、金六結、關西、北訓中心、成功嶺、中坑等，入伍新兵的新訓營區軍事單位密切聯繫，協助疑似精神障礙個案篩檢及精神醫療轉介。

- 三、參與三總北投分院災難心理衛生計畫小組，協助國軍單位執行情緒危機處理、心理急救及心理復原技術等課程，執行國軍安心團體任務，提供官兵情緒抒發及教導心情恢復技巧。
- 四、擔任國軍基層衛生排（組）兼任心衛人員實施計畫的講師，進行災難心理急救、情緒危機處理、自殺防治、臨床溝通技巧等課程教學活動，促進官兵心理衛生健康。
- 五、擔任心輔軍醫列車講座的講師，提供國軍官兵心理覺察教育專題教學。
- 六、擔任國軍自殺防治中心任務，協助二十四小時專線接聽工作並轉介高風險個案就醫。
- 七、擔任三總北投分院精神科主治醫師，臨床照護軍、民病患，其中臨床急性住院床位以照護軍人個案占多數，協助醫療處理義務役及志願役個案的精神疾病。
- 八、從事台北精神科社區居家治療，定期到宅進行訪視，足跡遍尋台北市及新北市，除親自到宅了解病患服藥及精神狀況，並衛教家屬如何做到支持及監督角色。
- 九、從事台北市北區精神科緊急醫療網業務，主動到宅進行緊急精神醫療，評估病患是否需要強制住院或提供其他醫療協助。
- 十、擔任士林地方檢察署性侵害案件社區督導網絡會議專家委員。
- 十一、參與臺北市家庭暴力暨性侵害防治中心會議，如「保護個案網絡聯繫會議」、「重大家暴及性侵害案件」跨局處會議、高危險個案網路會議、加害人評估小組等。
- 十二、參與新北市性侵害案件早期鑑定服務聯繫會議。
- 十三、協助台北市政府衛生局及新北市政府衛生局，委託三總北投分院辦理性侵害加害人身心治療及輔導教育處遇人員教育訓練課程，使三總北投分院成為台灣北區相關教育訓練中心。

**姓名：張祐銘**

**性別：男**

**年齡：38歲**

**服務單位：臺北市立聯合醫院/精神科**

**優良事蹟：**

**一、公眾議題參與**

長年參與反酒駕宣導及成癮防治活動，並擔任學協會重要職位，包含臺灣成癮學會第六屆理事、第四屆副秘書長、臺灣酒駕防制社會關懷協會第四屆理事等。此外，他也多次接受媒體訪問，探討成癮防治、酒駕醫療、大麻濫用等議題，致力於提升社會大眾對於成癮議題的重視。

## 二、重要貢獻

他在神經刺激研究及行為成癮領域做出貢獻。他建立了臺北市立聯合醫院松德院區的腦刺激治療中心，引入經顱磁刺激並負責相關的教育訓練及研究計畫。此外，他協助開創了全台唯一的博弈門診，提供嗜賭症的臨床評估及治療，並主持了相關的研究計畫，包含量表建立、生物標記分析及創新治療，為嗜賭症提供了重要的治療依據。

他於107年及111年兩度獲得臺北市立聯合醫院優良醫師獎。之後，他在112年接下松德院區成癮防治科主任的工作並負責成癮醫學的教學計畫，每年有十多家醫院的精神科住院醫師接受訓練。

## 三、研究計畫及學術發表

他在國際期刊上發表多篇研究論文，探討物質成癮、精神疾病及其治療方式。他的研究聚焦於藥酒癮治療、精神流行病學以及生物精神醫學。他也在107年得到臺灣生物精神醫學會的Travel Award。

## 四、學會與大眾演講

他在多個學術會議和研討會上發表演講，分享其在成癮治療、腦刺激技術、以及酒駕醫療等方面的臨床經驗。此外，他也經常在公共場合講授有關成癮物質對大腦及行為的影響。此外，他也在生物精神醫學會及台灣家庭醫學醫學會邀請下，協助撰寫腦神經刺激治療和戒菸治療的臨床指引。

## 五、專書編譯與研究計畫

他主持多項公共衛生計畫，內容涵蓋酒癮患者及酒駕個案的醫療服務，也主持了多項研究計畫，並參與了多本專業書籍的編譯工作，其中包括分析探討腦神經刺激對成癮患者的影響、以及藥酒癮的生物標記研究等。

**姓名：梁蕙雯**

**性別：女**

**年齡：58歲**

**服務單位：臺大醫院/復健科**

**優良事蹟：**

梁蕙雯醫師目前為臺大醫院復健部主任以及臺大醫學院復健科教授。她擔任臺大醫院復健部主治醫師多年，專長於神經復健，照顧腦中風、脊髓損傷、神經損傷等個案，包括提供肉毒桿菌素注射、執行神經電學檢查等等；也負責與神經復健相關的教學，提升醫學生與住院醫師的知識與技能，培養年輕醫師相關能力。此外，她曾經主編並出版「腦中風復健的實用指南」一書，提

供給民眾實用且淺顯易懂的專業知識，造福腦中風病人與其家屬，該書並獲得臺大醫院優良教材獎的肯定。

梁醫師熱心復健醫學相關學術與教育活動，曾擔任復健醫學會之學術委員會副主委多年，目前為復健醫學雜誌副主編，推廣專業精進。她目前也是連倚南教授復健醫學教育基金會的執行長，推廣復健醫學專科教育不遺餘力，召集專家，規劃豐富課程，補強復健科年輕醫師有興趣或訓練不足的領域，讓復健科醫師的培訓更為完整深入，並鼓勵年輕醫師投入研究，培育優質人才，提昇復健科照護水準。

梁醫師也是職業醫學專科醫師，專長於職業相關之肌肉骨骼系統傷病診治。她在臺大公衛學院講述人因工程與職業病相關課程，擔任臨場服務醫師訓練的講師多年。臨床實務上，她過去曾主導建立臺大體系醫院的工作強化或職能復健中心，配合國家政策，提供職災勞工復工的積極訓練。她也積極參與勞動部與職安署多項職業病鑑定與爭議審議的相關業務，發揮其雙專科之優勢，提供行政部門專業意見。她發表多篇衛教文章，給予民眾適當衛教，以減少因為日常生活或工作中的過度使用而造成肌肉骨骼傷病，增進健康識能。

**姓名：許文龍**

**性別：男**

**年齡：69歲**

**服務單位：弘光耳鼻喉科診所/耳鼻喉科**

**優良事蹟：**

一、COVID-19期間協助政府施打疫苗

二、每年協助政府及里長推廣流感及其他疫苗注射

三、和博仁綜合醫院合作提供PGY社區醫學訓練

(一)家庭醫師整合照護計劃實務運作

(二)社區醫療品質提昇之策略

四、2019年協助輔大附醫兒童急診中心范修平主任成立“兒少保護中心”，用以追蹤協助疑似受虐兒童及少年，並向國際扶輪以“和平與衝突的預防”這個焦點領域申請到美金十萬元，讓兒少保護中心持續運作發展，至今已5年成功連繫並協助303個個案，成果非凡，此“兒少保護中心”並獲輔大醫院提“最佳團體傑出獎及最佳個人獎”，近期更加入心理諮商師持續關懷兒少朋友。

**姓名：許希賢**

**性別：男**

**年齡：67歲**

**服務單位：馬偕醫院/外科**

**優良事蹟：**

**一、學經歷**

馬偕紀念醫院總院副院長

宜蘭仁愛醫療財團法人宜蘭仁愛醫院總院長(2018/7-2021/9)

教育部部定教授（教字144243號）

馬偕紀念醫院大腸直腸外科資深主治醫師

中華民國大腸直腸外科醫學會雜誌主編

台灣老人急重症醫學會監事

**二、遠赴泰北為偏遠山區醫療傳道服事**

許希賢醫師1999年及2000年參與國外偏遠地區醫療宣教工作隨馬偕紀念醫院海外醫療團隊，深入泰北邊境為當地民眾看診。此行透過團隊的信任與互動，更堅定未來許希賢副院長在醫療工作上的付出與無私地奉獻。

**三、宜蘭仁愛醫院偏鄉醫療傳愛**

2018年7月至2021年9月許希賢醫師接受總院院長指派，前往宜蘭仁愛醫院接下總院長一職，以耶穌基督愛人如己、關懷弱勢之情懷，承載著偏鄉醫療的期望和任務，帶領宜蘭仁愛醫院及宜蘭員山醫院團隊給予當地民眾身、心、靈全人之醫治，充分展現「哪裡有需要就往哪裡去」的精神。

**四、致力醫學會事務推動大腸直腸外科學術與研究領先地位**

曾於2015年至2022連續四屆，任中華民國大腸直腸外科醫學會理事。2023年開始擔任「中華民國大腸直腸外科醫學會雜誌」總編輯，致力並鼓勵該臨床科加強研究與醫學發表的能量，對後輩的提攜及指導也不遺餘力，奠定該領域研究發展的厚實基礎。

臺灣超高齡化社會來臨，近年來開始投入老人急重症照護相關領域，現任台灣老人急重症醫學會第七屆監事，致力於推動急重症相關醫療水準，並協助將老人急重症醫學會雜誌(IJGE)推向國際。

**五、深化學術教育及臨床醫療 作育無數年輕優秀醫師**

許希賢醫師於1992年7月起於馬偕紀念醫院外科部服務，擔任住院醫師、大腸直腸外科主治醫師、大腸直腸外科主任，執醫生涯至今長達40年。曾任馬偕紀念醫院外科部副部主任、醫學部主任、臨床技能中心主任及專科護理師培育暨管理中心主任，具有豐富的教學熱忱，

並規劃創立馬偕醫院臨床技能中心，將馬偕醫院的醫學教育推向台灣醫學教育界之翹楚，爾後也規劃創立馬偕醫院OSCE中心。對外科部住院醫師、實習見習醫師均能傳承豐富的專業能力與經驗，屢獲學生們的讚賞與認同。

**姓名：許育瑞**

**性別：男**

**年齡：52歲**

**服務單位：三軍總醫院/腎臟內科**

**優良事蹟：**

- 一、參與兵役體檢業務，自113年3月迄今擔任第12屆役男體位審查會委員，協助推動役政工作。
- 二、協處三支部彈藥庫基隆分庫爆炸事故官兵醫療照護等各項事宜，圓滿達成任務。
- 三、帶領腎臟科團隊以「低血鉀精準化醫療：從臨床到基因與人工智慧醫療」主題，榮獲國家生技醫療品質獎金獎暨SNQ國家品質標章殊榮，展現多項世界第一醫療成果，並列入內科聖經Harrison教科書，獲總統接見勗勉，對軍陣醫學發展及提升軍醫優質形象貢獻卓著。
- 四、COVID-19防疫期間，配合院方防疫政策，參與松山機場社區篩檢站之開設及醫療任務。
- 五、統領三軍總醫院腎臟內科團隊運作，代表醫院參加醫策會2023年國家醫療品質獎「傑出醫療類」榮獲金獎。
- 六、擔任三軍總醫院醫中任務一組長及擔任三軍總醫院任務一、二面談代表。
- 七、協助綜理軍醫局專案「前進外科小組(FRSD)藥衛材品項籌補」、「星光指揮部委託代購軍用醫療物資」專案採購及「113年國軍醫用服裝補給管理暨採購驗收講習」專案任務。
- 八、協助編制軍事投資建案「軍醫局所屬單位（含三軍總醫院）109-111年度醫療裝備整備案」等案之投資計劃書。
- 九、國防醫學院112學年度學校推薦入學面試考題出題委員。
- 十、三軍總醫院112年醫院評鑑PFM查核陪評委員。
- 十一、當選110年國防部優良軍醫、國防部111年優良教師。
- 十二、擔任醫學會要職：
  - (一) 台灣腎臟醫學會第十四屆監事、醫學會教育訓練委員會委員（111~114年）、透析院所評量訪視作業委員。
  - (二) 台灣內科醫學會第十三屆會員代表。
  - (三) 台灣鎂營養素協會理事(108-112)。
- 十三、其他優良事蹟：獲國防部邱國正部長榮頒國防部陸軍獎章執照及金甌甲種獎章一座。

**姓名：陳賢一**

**性別：男**

**年齡：47歲**

**服務單位：長庚紀念醫院/急診醫學科**

**優良事蹟：**

**一、臨床貢獻**

- (一) 急診臨床服務20年，服務院區遍及全台超過十家醫院，長年為國內急重症醫療奉獻心力。
- (二) 新冠疫情期間規劃設立急診篩檢站，制定並持續調整相關防疫流程，堅定站在第一線對抗疫情。
- (三) 多次前往桃園復興鄉與嘉義奮起湖醫療站執行偏鄉醫療服務。
- (四) 擔任急診臨床毒藥物專科醫師，提供全國急診室中毒診治諮詢。
- (五) 推動長庚體系中毒諮詢系統，優化中毒病患診治品質。

**二、教學貢獻**

- (一) 任職長庚大學醫學系兼任講師，多年來熱心於各級醫師、護理師、緊急救護員的臨床教學；近年來多次獲選優良教師，教學品質深獲肯定。
- (二) 熱心於各式急救教學，包括基本救命術(BLS)、高級心臟救命術(ACLS)、急診外傷訓練課程(ETTC)等課程。
- (三) 積極投入於急診毒物學教育：擔任長庚急診住院醫師毒物學訓練負責人；參與台灣急診醫學會毒物學相關課程之規劃；設計創新式中毒高擬真教學課程，開創毒物教學新模式。
- (四) 規劃定期之跨院區急診中毒個案討論會，吸引來自全台超過十家醫院的醫師參與，精進同僚中毒診治的經驗。

**三、研究表現**

- (一) 長年致力於臨床毒物學研究，主要研究領域為濫用藥品中毒與農藥中毒，已於國內外期刊發表50餘篇論文。2021年發表關於「毒咖啡包」的論文，乃文獻中首次針對台灣「毒咖啡包」中毒較具規模且具體的報告，多次為國內外學者所引證。
- (二) 經常受邀於國際或國內學術活動進行專題演講。
- (三) 建立國內首創之多中心急診中毒病患資料庫，成為毒物學研究的搖籃，並積極與同儕醫院合作以進行高質量毒物學研究。

**四、行政貢獻**

- (一) 近年來擔任林口長庚與台北長庚急診醫學科主任，帶領急診科持續發展並面對各種挑戰。

- (二) 參與台北市急重症轉診網絡運作，維護急重症患者治療品質。
- (三) 2018年起擔任急診醫學會毒化災委員會委員，推動國內毒物學發展。
- (四) 2019年起參與食藥署和急診醫學會共同推動之「醫療端新興濫用藥物監測機制計畫」，為國內之毒品監測與反毒活動盡心盡力。

**姓名：彭忠術**

**性別：男**

**年齡：53歲**

**服務單位：三軍總醫院/內科**

**優良事蹟：**

- 一、學術著作：發表百逾篇國內外論文及擔任多項研究計畫主持人。
- 二、投身於偏鄉、緊急與國際醫療，民國86年至87年赴查德共和國協助成立中華民國駐查醫療團並擔任內科醫師；88年集集大地震之際，自願深入災區醫護站，協助當地災民；92年至93年投身國軍澎湖醫院重症治療；107年7至8月陪同國防醫學院尼泊爾國際志工團，擔任指導與隨隊醫師；113年5月赴蒙古國進行演講與醫療交流，協助當地高壓氧中心人員訓練與單位運作。
- 三、任職胸腔內科主任期間，帶領團隊榮獲多項國家新創獎及SNQ競賽得獎殊榮。
- 四、新冠疫情期间擔任醫策會專責加護病房輔導作業委員，協助醫院建置完整單一之專責加護病房，建置汀州院區室內隔離艙，強化感染管制動線，提升重症病人照護量能。
- 五、積極參與國內外學術研討會，如擔任軍醫研討會論文審查及海報評審委員、重症醫學會第九屆學術及雜誌編輯委員等職務；2022年至德國參加國際災難暨軍陣醫學研討會，榮獲當屆論文首獎；2024年擔任國際研討會座長，支持學術研究不遺餘力。
- 六、受聘擔任院外機關、醫學會等多項理事及委員職務，如中華民國重症醫學會理事、高壓暨海底醫學會理事、教育部及內科醫學會考試委員等；參與台灣醫院協會113年醫院醫療服務全國審查共識會、醫療服務審查醫藥專家、衛福部緊急醫療能力分級評定會議等，發揮醫療專長，積極推動胸腔及重症醫療，提升醫院能見度。
- 七、從醫期間視病猶親，多次獲得病患口頭及書面感謝函肯定。
- 八、獲獎事蹟：三軍總醫院108年優良臨床教學主治醫師、國防部109年優良教師、國防部110年一星忠勤勳章、國防部111年優良軍醫、國防部112年二星寶星獎章等。

**姓名：黃文正**

**性別：男**

**年齡：71歲**

**服務單位：臺安醫院/神經外科**

**優良事蹟：**

黃文正主任行醫逾37年，於基督復臨安息日會臺安醫院黃暉庭院長的帶領下，秉持本院憐憫真誠、友愛喜樂、主動積極、效率卓越之價值觀，堅守本院使命，效法耶穌精神，為病患解除疾病及苦難，使民眾恢復身體健康、獲得心靈上的平安喜樂。黃文正醫師除了受到病患的愛戴，自律、自持的態度更是同儕與後輩尊敬並值得效法的模範。

黃醫師畢業於日本金澤大學，求學期間感受對神經外科的熱忱，故繼續攻讀博士學位。博士畢業後曾於日本沖繩縣中部病院與日本沖繩縣財團法人大平會嶺井病院任職主治醫師。爾後因思念故鄉與家人，故返回台灣執業，任職於陽明醫院擔任主治醫師。因表現優異，於民國83年時經已故前臺安醫院院長高光輝醫師引薦至臺安醫院神經外科，一直堅守崗位，成為本院唯一的神經外科主任並服務至今。

黃文正醫師專長為開顱手術，具有精細、獨特、高度專業的技術，醫術精湛。他雖已逾70歲，除持續精進臨床知識參加海外醫學會議及短暫的充電休息外，於國內期間幾乎是24小時值班待命，長達30年以上。一旦病患發生狀況，不論白天黑夜，只要急診室醫師一通電話，黃醫師會以最快的時間返院為病患診治。除此之外，他同時身兼成人加護病房主任，肩負急重症病患的生命安全。不僅是醫療面的治療，更是視病猶親，時時提醒照護團隊給予病患與家屬的心理與情緒上的支持與鼓勵。

在COVID-19疫情最嚴峻之時，面對未知的病毒，黃醫師也從未退縮，兢兢業業更新了解最新疫情資訊，提供COVID-19重症患者最適切的照護，也從來不曾拒絕過需要緊急手術治療的病患，不畏感染風險，穿上厚重的防護衣，和往常一樣進入開刀房，拚盡全力救治病患。

而在醫療專業背後，黃文正醫師對病患更是有著綿綿的愛心與關懷。黃文正醫師所屬之腦脊髓神經外科，其病患及家屬在面對需要手術的情況時通常比其他外科手術更加難以做出決定，黃文正醫師總是耐心地將病況和術前、術後要注意的事情以及可能要面臨的問題，一一地細述讓病患及家屬了解。臨床上也曾遇過不少經濟能力有限的病患，但黃文正醫師本著「在面對疾病時，人不應有貴賤之分」的信念，多次不向病患收取手術自費費用、主動為病患尋找醫療資源及社工協助，甚至也曾多次自掏腰包為病患負擔醫藥費，只為了能夠讓病患得到最完善的醫療照護，恢復健康。

在眾多病患之中，有一位病患是黃文正醫師的工作伙伴。病患在與家人聊天的某個夜晚，突然

失去意識倒地，家人立即送往最近醫院，並緊急聯繫黃醫師，黃醫師立刻安排手術並竭盡所能不收取醫療費用，術後更為同仁爭取相關醫療後續照護費用。除此之外，當時正處於COVID-19疫情嚴峻時刻，在申請看護相對困難的情形下，黃醫師積極協助家屬幫忙找尋適合看護及復健資源。

黃醫師從不因病患身份或社會背景不同而有所差別，反之，當病患有經濟困難時，總是思考在能力範圍內，竭盡所能讓病患得到最好的醫療與照顧。他總是提供以病患為中心的照護，讓病患及其家屬都能感受到醫療團隊的用心與愛心，放心地接受治療，恢復健康。病患都對黃醫師充滿十足的信任，醫者仁心的使命感更是受到臺安醫院上上下下同仁的尊敬，絕對是後輩們效仿的典範。

**姓名：黃正宏**

**性別：男**

**年齡：52歲**

**服務單位：黃正宏診所/兒科**

**優良事蹟：**

- 一、開業以來提供殘障人士福保及六十五歲以上民眾掛號費優待。
- 二、自2015年起參加長期照顧服務及居家失能個案家庭醫師照護方案，致力協助在宅有需求之民眾，疾病診治及照護服務失能民眾。
- 三、自2014年起擔任礦溪醫療群執行中心召集人，促進醫院和診所串連，協助各診所之運作。
- 四、2011、2013年流感疫苗施打績優診所，協助傳染病防治貢獻卓越，榮獲防疫之星「2014防疫獎勵團體獎」，2016年起也參與北市COVID-19疫苗及流感疫苗長照機構注射。
- 五、2021年台灣疫情期間全力配合COVID疫苗施打政策，投入防疫工作、提供視訊診療、居家照護不遺餘力，並參加國小新冠疫苗注射的團隊，包括天母國小、石牌國小、社子國小等。
- 六、參與臺北市政府衛生局「建立診所為基礎之疾病檢測網計劃」，提供台北市疫情監測。
- 七、2023年9月起，參加衛福部推行的幼兒專責醫師計畫。
- 八、擔任兒科醫學會基層醫療事務委員會委員及會員代表、台灣基層糖尿病協會會員代表、中華民國基層醫療協會副秘書長，持續關心基層及兒童醫療的發展。
- 九、提供輔仁大學醫學生「社區醫學實務課程」見習，協助榮民總醫院辦理小兒科住院醫師之社區醫學教學及新光醫院家庭醫學科住院醫師之社區醫學教學。
- 十、2010-2021於台大分醫所遺傳諮詢組「先天代謝異常疾病探討」課程擔任授課教師，為國家培育遺傳諮詢師人才。

- 十一、於榮民總醫院及新光醫院兼任主治醫師，接軌了基層及醫學中心，提供病患更好完整的醫療服務，並曾在台中榮總兒童遺傳內分泌科醫師空缺時，南下固定支援門診達半年之久。
- 十二、曾擔任多場演講講師，聽眾有榮民總醫院兒童醫學部/傳統醫學部/婦女醫學部、新光醫院小兒科/藥劑部、中醫師、社區醫療群、開業醫師、多所國小家長會、托嬰中心家長、彭婉如基金會保母等，提供醫療人員及民眾正確醫療保健知識。
- 十三、持續改善診所對病人之照護，榮獲2020年臺北市政府衛生局「糖尿病共同照護網第三組整體品質獎」獎勵。
- 十四、2019共同創立成長空間診所，擔任院長，首創兒科自費診所，開啟兒童成長藍海市場。

**姓名：黃啟宏**

**性別：男**

**年齡：56歲**

**服務單位：國泰醫院/內科**

**優良事蹟：**

- 一、黃啟宏醫師於1999年開始任職於國泰綜合醫院心臟科主治醫師，2010年接任內科加護病房主任，2017年接任心血管中心介入性心血科主任，2021年升任心血管中心部主任，帶領心血管中心醫護團隊不斷努力進步，並獲國泰醫院頒發服務優良員工的獎狀肯定。
- 二、在個人進修與學術研究方面，於2002年到2003年到荷蘭及法國進修最新的心臟介入治療技術，回國仍繼續提升專業技術以服務病患，而後更取得臺北醫學大學博士學位，致力於臨床及研究工作。
- 三、在教學方面，現為清華大學醫學系部定專任助理教授、輔仁大學兼任教師，皆持續作育英才貢獻所學。
- 四、熱心專業服務事務，現任及曾任中華民國心臟學會、介入學會、心肌梗塞學會理監事及介入學會秘書長，皆熱心參與盡責完成任務。
- 五、多次受邀至國際重要會議學術演講及複雜手術示範。

**姓名：黃群耀**

**性別：男**

**年齡：53歲**

**服務單位：台北醫學大學附設醫院/內科**

## 優良事蹟：

黃群耀主任深耕臺灣心臟醫學多年，在醫療界極具影響力的領導者之一。他在臨床、研究與公共事務等多方面都有著卓越的貢獻，特別是在罕見疾病「法布瑞氏症」的照護領域。法布瑞氏症是一種由基因突變引起的罕見代謝性疾病，患者體內缺乏分解脂質的酵素，導致脂質在各個器官中積聚，尤其是心臟、腎臟與神經系統。由於此病症較為罕見，黃群耀主任特別著重於推動其臨床照護的發展，積極推廣此疾病的早期篩檢和精準治療，讓患者能夠及早獲得診斷與治療。他的努力不僅提升了國內對此病的重視，也為更多患者提供了寶貴的照護機會。

此外，黃群耀主任還參與了《Fabry Book》專刊的編撰工作，這本書匯集了大量法布瑞氏症的臨床案例與最新研究成果，為全球醫療人員提供了重要的參考資料。透過參與這樣的專業著作，黃群耀主任不僅在國內推動法布瑞氏症的診療標準，還讓臺灣在國際罕見疾病的醫學研究上佔有一席之地。

在學術研究方面，黃群耀主任同樣成就斐然。他至今已發表超過100篇SCI學術期刊論文，涵蓋心肌梗塞、心律不整與心臟衰竭等多個領域。其中，超過30篇論文是由他擔任第一作者或通訊作者，顯示出他在這些研究中的主導地位。他的研究成果不僅推動了臺灣心臟醫學的進步，還提高了臺灣醫學研究的國際曝光度。黃群耀主任也參與了多項跨國臨床實驗，這些實驗不僅為心臟病治療方法帶來了突破，還促進了臺灣與國際醫學研究社群的交流合作，提升了臺灣在全球心臟病領域的影響力。

除了臨床與學術貢獻，黃群耀主任在公共事務上也積極投入，特別是他現任臺灣心肌梗塞學會理事長。在這個角色中，他致力於提升國內心肌梗塞的治療標準，協助多家醫院建立快速反應系統，確保心肌梗塞患者能夠在黃金時間內獲得及時且有效的治療。心肌梗塞是全球主要的死亡原因之一，黃群耀主任不僅在國內積極推動心肌梗塞照護模式，與國外各大心肌梗塞學會合作，交流先進的治療技術與最新的研究成果。透過這些國際合作，黃群耀主任讓臺灣的心肌梗塞治療體系躍上了世界舞臺，為臺灣在心臟病學的國際地位奠定了更堅實的基礎。

黃群耀主任無論是在臨床照護、學術研究，還是公共事務的領導上，都展現了卓越的能力與長遠的視野。他的貢獻不僅推動了臺灣心臟醫學的發展，還提升了臺灣在國際醫學界的能見度，為全球心臟病治療領域帶來了重要的影響。

**姓名：黃維人**

**性別：男**

**年齡：49歲**

**服務單位：榮陽安心診所/內科**

### 優良事蹟：

- 一、自台北榮總新陳代謝科完成內分泌暨新陳代謝科次專科訓練後，於97年至台北市立關渡醫院服務。
- 二、於關渡醫院服務期間，積極推動糖尿病照護，成立關渡糖尿病衛教中心，加入全民健康保險糖尿病醫療給付方案，成為臺北市糖尿病共同照護網機構與糖尿病健康促進機構，提供北投區居民優質的糖尿病照護服務，至今已服務約12萬人次之糖尿病友。
- 三、創立關渡醫院跨科別糖尿病照護團隊，主講院內糖尿病照護相關講座超過100場，提升關渡醫院整體的糖尿病照護品質。
- 四、107年4月創立「糖汰宗書院」，用Line群組與臉書粉絲專業的方式，沒有距離的讓糖友們可以定期獲得正確的糖尿病照護知識，提升自我照護能力。群組的使用人數約900人，刊登之文章約350篇，臉書粉絲追蹤人數約1500人。
- 五、於關渡醫院服務期間，與照護團隊多次獲獎如：臺北市糖尿病共同照護網照護品質績優醫療院所-地區醫院-進步獎、金糖獎、整體品質獎、護眼貢獻獎等等獎項；衛生福利部提升糖尿病健康促進機構照護品質計畫榮獲優等獎、計畫執行成果-佳作、機構創新特色-優等獎；以及多次獲得衛生福利部糖尿病照護品質卓越獎。
- 六、創立台灣慢性病健康促進協會，為創會理事長，以提升慢性病病友的生活品質為目的參與辦理30場以上之衛教活動，參與民眾約1000人次。
- 七、108年7月走入基層，於北投區成立榮陽安心診所，為診所執行長，以糖尿病專科服務為使命，並使榮陽安心診所成為糖尿病健康促進機構與腎臟病健康促進機構，將醫院級的照護品質導入基層，讓北投區居民更能無障礙的獲得良好的糖尿病照護。
- 八、配合政府相關政策，參與成人健檢，長者健康整合式功能評估ICOPE計畫，全民健康保險糖尿病醫療給付改善方案，糖尿病及初期慢性腎臟病照護整合方案，全民健康保險代謝症候群防治計畫。
- 九、於榮陽安心診所服務期間，與照護團隊多次獲獎如：臺北市糖尿病共同照護網照護績優獎、整體品質獎、護眼精進獎等，衛生福利部國民健康署腎病友善績優診所，以及糖尿病照護品質卓越獎。
- 十、致力於提升糖尿病照護，著有「糖汰宗書院:糖尿病之控糖寶典」，113年榮獲糖尿病關懷基金會第一屆戴東原教授科普獎，以及糖尿病衛教學會衛教教材創作獎第2名。

**姓名：詹景全**

**性別：男**

**年齡：55歲**

**服務單位：臺北市立聯合醫院/婦產科**

**優良事蹟：**

- 一、通過2021年SNQ認證：仁愛相伴，祝妳好孕。
- 二、通過2022年SNQ認證：「捲起衣袖，齊心抗疫」中大型疫苗接種站之仁愛經驗。
- 三、貫徹照顧弱勢的使命，繼續與衛生福利部國民健康署簽署「低收入戶及中低收入戶之體外受精（俗稱試管嬰兒）補助方案」的合約院所。
- 四、持續配合臺北市衛生局推動公衛計畫，今年度已配合臺北市衛生局推動110年婦產部A級委任公衛計劃「助妳再孕」以及110-113年度臺北市助孕生殖補助計畫，為國家及政府制定生育補助計畫之參考。
- 五、每年定期舉辦高危險妊娠、生殖內分泌教育訓練，持續進行以「關懷人性」為出發的教育訓練，培育胚胎技術師及專任諮詢員等生殖醫學相關人才。
- 六、藉由與診所雙向快速轉診，落實分級醫療，提供病患連續性、整合性的醫療照護。在聯醫服務二十一年，我深刻體認聯醫不只是一家醫院，更是衛生局強而有力的尖兵。在仁愛院區，我一直本著「當責」的精神，輔佐院長實踐「照顧弱勢族群，守護市民健康」的宗旨、追求「全人健康照護，領航社區醫療」的願景、完成「聯醫成為世界一流的社區型醫院」的目標。

**姓名：蒙恩**

**性別：男**

**年齡：54歲**

**服務單位：三軍總醫院/泌尿外科**

**優良事蹟：**

擔任泌尿科主治醫師期間積極參與國際醫療，曾前往吉爾吉斯、尼泊爾等國進行學術交流及手術示範，提昇台灣醫療能見度及促進非邦交國友誼。並多次帶領國防醫學院國際志工團前往泰國偏鄉進行衛教及義診活動，提昇當地醫療服務及健康知識。長期投入K他命膀胱炎的診療與研究，與戒毒機構合作，幫助K他命濫用者恢復生理及社會功能。2017年因投入K他命膀胱炎防治的傑出表現而獲得SNQ國家品質標章。

自112年三月接任三總外科部主任，積極推動外科住院醫師的臨床訓練，並配合國家政策推

動外科醫師參與戰傷醫療救護課程，擔任種子教官，提升國防醫療體系的應變能力。同時，針對外科部各科發展特色與新穎手術技術，積極引進並推廣，進一步提升醫院外科醫療能量及治療成效。於同年，榮獲國防部評選為優良軍醫的殊榮。亦曾榮獲國防醫學院及國防部的優良教師殊榮，這是對多年教學工作的肯定。

社會公益方面，目前擔任台灣尿失禁防治協會理事長，與婦產科醫師及專科護理師合作，經常舉辦民眾衛教活動，提升大眾對下泌尿道及女性骨盆健康保健的認識，並擔任台灣泌尿科醫學會監事，積極參與專科醫師訓練醫院評鑑，協助推動國內泌尿外科的醫療品質提升，致力於為國內泌尿科醫師提供更好的學術交流與成長機會。

在研究方面，曾建立了全球第一個K他命膀胱炎的動物模型，並發表多篇相關論文，為醫學界提供K他命膀胱炎新的治療方向。全球首創的膀胱內注射葡萄有效治療間質性膀胱炎，嘉惠病患。並與綠能科技公司合作發明遠紅外線材質內褲，榮獲國內外專利及獎項。擔任三軍總醫院首任創新育成中心主任期間，帶領中心推動產學合作，促成多項生技產業合作案，為醫院注入更多研發能量及資源。這些努力不僅提升了醫院的研究能力，更促進了國內生技產業的發展。

未來，蒙恩將秉持從醫的初心，持續在醫療、教學、研究與公益領域發光發熱，為社會帶來更多正向影響。

**姓名：劉文俊**

**性別：男**

**年齡：63歲**

**服務單位：臺大醫院/家庭醫學科**

**優良事蹟：**

西醫師PGY訓練是國家在西醫師培訓的重要關鍵政策，自從西元2003年開始推動，社區醫學成為西醫師PGY訓練的必修課程，是西醫師訓練內容涵蓋社區醫學的關鍵里程碑。社區醫學訓練補足所有的西醫師在過去以醫院醫療為主的訓練環境之下所欠缺的一塊，增廣未來每位在台灣執業的醫師之全人、全家、全社區的醫療視野，因此西醫師PGY社區醫學訓練的具體落實是至關重要的任務。

PGY社區醫學訓練進程：2003年7月PGY公告實施，三個月期（社區醫學必修一個月）、2006年開始六個月期PGY（社區醫學必修一個月、社區醫學實務選修一個月）、2011年開始一年期PGY（社區醫學必修兩個月）、2019年開始二年期PGY（社區醫學必修兩個月、衛生所實務選修一個月）。

劉文俊醫師於西元2003~2024年持續擔任醫策會落實執行PGY社區醫學訓練計畫的重要幫手，

具體優良事蹟如下：

- 一、2003年協助規劃PGY社區醫學核心訓練課程，2004年擔任執行編輯編撰「社區醫學訓練手冊」提供PGY社區醫學訓練做為第一版訓練的參考教材（醫策會出版）。
- 二、2007~2024年擔任醫策會「畢業後一般醫學訓練計畫工作小組」委員，在委員會中主要擔任協助社區醫學訓練推動與落實的角色。
- 三、擔任醫策會「社區醫學課程小組」召集委員，帶領小組規劃並依需要不定期修訂PGY二個月社區醫學必修課程、一個月衛生所選修課程之課程內容。
- 四、2019年因PGY的投入，獲醫策會頒發「良師益友獎」。

**姓名：劉希哲**

**性別：男**

**年齡：58歲**

**服務單位：馬偕兒童醫院/兒科**

**優良事蹟：**

### 一、重症兒童的守護者

劉希哲醫師於1996年起擔任馬偕紀念醫院兒童血液腫瘤科主治醫師。近30年來，劉醫師專注於各類兒童癌症的臨床治療，並在溶血性貧血、海洋性貧血、血小板低下和血友病等血液疾病的治療累積豐富經驗。

劉醫師自2017年起，擔任「台灣兒童急性淋巴性白血病(ALL)」全國性治療方案主持人，他的努力延續了馬偕兒童血液腫瘤科歷任師長的卓越成就，並推進台灣ALL治癒率達到90%的國際高標。

劉醫師多次榮獲台灣兒科醫學會及中華民國血液病學會頒發研究論文獎，彰顯其對專科領域研究發展的長足貢獻。為促進國際接軌，2021年起，劉希哲醫師每年舉辦「馬偕兒童醫院ALL國際論壇」，邀請國際重量級學者講授新知，也將台灣ALL優異的治療成績分享給國際，堪稱是國內兒童ALL研究的翹楚。

### 二、醫學教育的貢獻者

劉醫師的教學和臨床工作不僅提升了醫療服務的品質，也為未來的醫學人才培養做出貢獻。他曾多次獲頒院內臨床優良教師榮銜，近兩年更指導住院醫師連續榮獲院內研究成果競賽優勝的殊榮。

自2001年起擔任馬偕醫護管理專校兼任教師，同時自馬偕醫學院創校以來即擔任教職，目前

為兼任副教授，積極投入教育年輕學子的工作。

### 三、視病如親成為家屬的依靠

兒童癌症病人的漫長治療需要有充分的家庭支持與團隊合作，劉希哲醫師多年來救治無數病童，並在每一次漫長的治療過程中與家屬建立良好情感，在馬偕兒童醫院裡，鮮少聽到「劉主任」、「劉醫師」的稱呼，不論工作團隊或病童及家屬，總是稱呼他「劉叔叔」，甚至小病人為他取名「劉德華」的明星暱稱也不脛而走，充分顯示劉希哲醫師與團隊及病童及家庭間滿滿的情感與用愛醫治的付出。

劉希哲醫師語重心長地說，看到孩子們順利抗癌成功，是他持續學習、追求兒童癌症先進知識，提供最佳治療的動力和責任所在。

**姓名：蔡文枝**

**性別：女**

**年齡：77歲**

**服務單位：博仁綜合醫院/婦產科**

**優良事蹟：**

蔡文枝醫師是一位婦產專科醫師，擁有豐富的行醫經驗，至今已有55年的臨床經驗。最近，榮獲中華民國醫師公會全國聯合會的資深醫師獎，這項殊榮充分肯定她在醫學領域中多年來的傑出貢獻與無私奉獻。

蔡醫師秉持「醫者仁心」的初衷，對於每一位患者，蔡醫師始終視病猶親，充分展現出溫暖與無微不至的關懷。她非常重視醫學知識的更新及提升，並且不斷精進自己的醫療技術。

在過去幾年的疫情挑戰中，蔡醫師展現了堅定無畏的精神，始終站在抗疫最前線，無條件地為患者提供溫暖的支持與精湛的醫療照護。她以深厚的醫學修養與高尚的人格魅力，建立了牢固的醫病信任關係，深受病患及家屬的敬愛與讚譽。

除了行醫，蔡醫師也非常關心社會，熱心參與公益活動。自從財團法人永年社會福利慈善基金會於民國89年成立以來，她就擔任執行長一職，致力於推動社會福利，她不辭辛勞，貢獻卓越，推出了許多政策，大大改善老年人的生活品質和醫療照顧。例如補助70歲以上長者以及低收入戶的就醫掛號費、提供弱勢家庭醫療補助、提供老人共餐服務和老人健康促進活動課程等，這些活動不僅受到居民的熱烈迴響，連行動不便的長者也因此獲得了身心健康的改善。她以有限的力量回饋社會，展現了對社會公益的無私貢獻精神。

**姓名：蔡宜倫**

**性別：女**

**年齡：63歲**

**服務單位：臺北市立聯合醫院/眼科**

**優良事蹟：**

蔡宜倫醫師任職眼科醫師，至今已有37年。民國81年至台大醫院眼科受訓後，回院開啟中興眼科眼角膜移植的歷史新頁。民國92年中華民國愛盲協會與中興醫院及美國獅子會眼庫簽約。蔡宜倫醫師為專案負責人，由美國眼庫進口眼角膜，補助中低收入視障及清寒民眾的眼角膜移植手術費用。蔡宜倫醫師帶領的優質眼科團隊，照顧弱勢愛盲防盲，榮獲2011年SNQ國家品質認證。

民國105年擔任北市聯醫眼科部主任時，有感於視障患者申請鑑定及輔具補助的流程繁複，特別商請衛生局、社會局及區公所身障課的協助，推動聯醫社工室提供視障鑑定書及輔具補助申請代收件服務，簡化申請流程，免去視障患者在各單位間來回奔波之苦。同時在中興院區開設特別門診，成立視覺復健中心，提供一個全方位視覺障礙患者的服務平台，從疾病診治、手術醫療、到中途視障的心理諮商、輔具評估及使用、生活就業輔導及失明後的定向教學，讓視障患者不再求助無門。逐步擴展此特別門診到聯醫五院區。此服務榮獲2017年SNQ國家品質標章的認證。

蔡宜倫醫師亦走訪社區，帶著一只皮箱，針對行動不便的弱勢族群居家訪視。讓無法出門的民眾，就醫不再是奢求。

聯醫眼科長期支援離島馬祖的醫療，民國106年，蔡宜倫主任籌劃醫療團隊為馬祖的長者，執行白內障手術，讓20多位長者眼睛亮起來。馬祖民眾不需跨海到台灣來醫治白內障，非常地開心。

蔡宜倫醫師統領社區糖尿病眼底篩檢計畫，讓智慧AI眼底判讀系統協助社區家醫科及一般科醫師診斷糖尿病視網膜病變。由於是免散瞳以及可以就近在住家附近檢查，大大的提升了糖尿病視網膜篩檢率。這個行動榮獲2021年SNQ國家品質的肯定以及2021年台灣永續行動獎銅獎。在篩檢普及到社區糖尿病照護網後，於2023年榮獲亞太永續行動獎的金獎。蔡宜倫醫師帶領的團隊屢創佳績。

蔡宜倫醫師在醫療專業非常出色，同時遵循聯醫使命，照顧市民健康，守護弱勢族群。對住院醫師教導也以身作則，循循善誘，以不違背醫師誓言來執行醫療服務，是一位值得讚揚的好醫師。

**姓名：蔡淑怡**

**性別：女**

**年齡：41歲**

**服務單位：和信治癌中心醫院/內科**

**優良事蹟：**

蔡淑怡醫師自升任主治醫師後除例行臨床事務如門診診療、急診/健檢支援等，也負責實習醫學生臨床實習多項課程教學包含病史詢問、身體理學檢查以及運用心肺功能模擬病人(Harvey)進行心音教學等，每年也有固定病房教學的輪值帶領住院醫師、PGY醫師以及實習醫學生進行住院病人照護，亦指導實習醫學生參加陽明交通大學PBL教案撰寫比賽，獲選2023年第一名甄選教案；且於2022年起正式擔任和信醫院一般內科醫學生教學負責人，安排課程規劃與改進。

除了在實習醫學生教學上的多方面投入外，對PGY醫師與專科護理師的教學也有參與，陸續參與PGY師資培訓課程，取得臨床教師與導師資格。

- \* 獲選陽明交通大學醫學系優良教師（由實習醫學生投票票選）：2015年、2022年、2023年
- \* 與陽明交大教授合作開設「醫學人文的實踐」課程獲選112學年度特色課程獎
- \* 和信醫院2015年優良教師得獎人
- \* 和信醫院一般內科醫學生教學負責人
- \* 和信醫院開辦「專科護理師進階身體評估師資培育課程」之臨床老師

**姓名：簡定國**

**性別：男**

**年齡：53歲**

**服務單位：馬偕醫院/急診醫學科**

**優良事蹟：**

簡定國醫師於民國89年起在馬偕紀念醫院急診服務，從住院醫師、總醫師、主治醫師到升任科主任、部主任，112年接任總院副院長等要職，服務迄今逾四分之一世紀。

一、不畏險阻 率急診抗SARS

92年SARS爆發時，時任急診主治醫師，第一線守護病人，並為多位急性呼吸衰竭之SARS病人插管；面對兩位急診同仁抗疫中不幸感染SARS導致呼吸衰竭，給予關懷與安慰，並鼓勵團隊堅守第一線共同抗煞，功不可沒。

## 二、塵爆處置得宜 投稿期刊獲好評

104年八仙塵爆事件，時任淡水馬偕急診主任，即時啟動大量傷患應變機制，擔任現場醫療指揮官，共動員約300人。淡水馬偕診治超過60位嚴重燒燙傷病人，5小時內迅速指揮處理，讓傷者獲得最適當的處置。簡醫師與急診團隊也將資料收集分析投稿國際期刊分享緊急應變能力與經驗。

## 三、COVID-19防疫 建制因應機制

109年至112年全台面對COVID-19疫情，時任急診醫學部主任，在第一線滾動式調整更新各項防疫策略。隨著疫情發展，更進一步於急診室設立戶外組合屋，室內採分艙分流，建立急診病人抗原快篩及PCR採檢，以及發燒病人看診住院流程等。因應可能的群聚感染風險，進行多次疫情應變演習及感染區域清空計畫，帶領急診團隊將此時期資料收集分析，投稿國際期刊分享寶貴經驗。

## 四、推動智慧醫療 兼顧創新發展

### (一) 急診電子床頭卡

108年於馬偕急診室設立臺灣首創的急診電子床頭卡，並通過國家新型專利，提升醫療服務效率和質量。

### (二) 整合式心臟急救設備

109年通過國家新型專利及日本專利。該系統整合自動心肺復甦器和自動體外心臟電擊器，創建一種精準的急救方式，造福更多病人。

## 五、投入醫學教育 作育急救英才

簡醫師於院內外推廣ACLS急救課程，並先後任教馬偕醫護管理專科學校、馬偕醫學院，致力推廣急重症教育；110年帶領馬偕急診高齡友善團隊參加醫策會TRM實踐營，獲得最有價值團隊。

## 六、視病如親楷模 專業醫療楷模

簡醫師一向視病猶親，在醫療業務上總力求完善，擔任急診主管期間，以身作則，展現急診專業精神與責任感，曾獲醫院模範職員與優良主管表揚。

簡定國醫師以急診專業精神、出色的大量傷患應變能力與卓越的抗疫貢獻，激勵更多醫護人員願意投入急重症領域。

**姓名：蘇東平**

**性別：男**

**年齡：77歲**

**服務單位：振興醫院/精神科**

## 優良事蹟：

蘇東平醫師對社會有特殊之貢獻或服務，其事蹟如下：

### 一、建立難治型憂鬱症和雙極型躁鬱症極高自殺危險群之治療模式及團隊，並開發新醫療技術

蘇醫師針對上述難治型個案，以極低劑量之K他命靜脈注射或經顱磁波刺激治療(rTMS)，均得到超過50%之療效。此技術由蘇醫師在2000年引進台灣，至今已遍佈台灣各醫院及私人診所進行對憂鬱症之治療。另，K他命之靜脈注射治療亦由蘇醫師在2010年引進，為亞洲第一個針對難治型及高自殺危險之憂鬱症病患的特殊療法，至今已有超過200例之成功案例，為台灣社會建立了新型治療模式，其結果發表於重要醫學雜誌(SCI)上，受到世界精神醫學界之肯定與讚揚。蘇醫師並在本院（振興醫院）成立“情緒中心特診”，以利病患之求診管道，對今日社會上情緒障礙之病患提供重要醫療資源，並預防自殺。

### 二、醫學教育

蘇教授自1998至2017年擔任國立陽明大學醫學系精神醫學科主任，並兼北榮精神部部主任12年及2年副院長，幾乎涵蓋此系統之精神醫學教育的規劃醫學生授課及住院醫師訓練。訓練之住院醫師超過100餘位，遍佈全國各醫院及診所，蘇教授認為「人才培育」為醫學延續進展之使命，故陸續送出年輕主治醫師赴美學習腦造影及老年失智症，同時積極鼓勵學生在國立陽明交通大學進修學位。

### 三、研究發展及臨床醫療之貢獻

#### (一) 建立現代化精神醫療之模式

引進腦造影技術，進行整合型研究，以了解重大精神疾病之病理機轉，再經藥物之臨床試驗，開展了以「實證醫學」為基礎的生物精神醫學的新頁。

#### (二) 擔任台灣精神醫學界及亞洲精神醫學界之重要領導職位

擔任多屆台灣精神醫學會之常務理事，台灣生物暨神經精神藥理學會理事長，並在2015、2016被選任在亞洲神經精神藥理學會之會長。

#### (三) 發表SCI論文約330餘篇，並獲頒學術研究之重要獎項

2018年台灣精神醫學會最高榮耀之「學術成就獎」，2019年台灣生物暨神經精神藥理學會之最高榮耀「張文和學術獎」及2023年美國精神醫學會之亞美精神醫學貢獻獎。